

大社会 / 大视野 / 大治理 / 大和谐

大社会

DA SHE HUI
MAGAZINE

让乡村更美好

——社会组织参与
乡村振兴实践观察

广东聚焦“三围绕 三着力”
全面贯彻落实习近平总书记
对民政工作重要指示精神

黎子流：
悠悠广府情
美丽中国梦



ISSN 2095-9788



9 772095 978199

月刊

总第 46 期

2019 年第 06 期

广东省民政厅

主管

国内统一刊号：CN44-1717/D

目录 CONTENTS

2019年06期

P19

【民政之窗】

广东聚焦“三围绕 三着力”

全面贯彻落实习近平总书记对民政工作重要指示精神



卷首语

01 乡村振兴 奋斗有我

时政治理

视觉中国

03 习近平出席二十国集团领导人第十四次峰会并发表重要讲话

治理方略

12 五位产业工人代表为何走进国新办发布会

走进 5A

14 广东省典当行业协会：在传统中创新 在时代中前行

特别策划

16 情系珠玑巷：广府文化为何树大根深
——访广东省广府人珠玑巷后裔海外联谊会

民政民生

民政之窗

- 19 广东聚焦“三围绕 三着力”
全面贯彻落实习近平总书记对民政工作重要指示精神

福彩·公益

- 21 广东福彩：沿着高质量发展的轨道稳步前行
25 福彩公益金 传递温暖情（惠州篇）

孝行天下

- 27 百善孝为先
造福老年人的“银龄安康行动”

社会组织

封面报道

- 29 黎子流：悠悠广府情 美丽中国梦

名家论坛

- 34 大力发展农村社会工作 为乡村振兴战略提供坚实支撑

两长学堂

- 38 暨南大学教育发展基金会：
积极推动公益慈善共同体构建
打造华侨教育慈善事业第一品牌

浙江实践

- 40 浙江省金融教育基金会：
创新发展新时期公益事业
42 杭州“六明确”加强和规范
乡镇（街道）社会组织服务中心建设

社区社工

- 44 守望相助邻里情 共建和谐一家亲
——御院社区互助公益项目例析

组织风采

- 46 广东省孕婴童用品协会：
精诚铸就品牌 创新引领发展
48 广东省水利水电行业协会：
保障水电安全 助力乡村振兴

行业观察

综述

- 51 让乡村更美好
——社会组织参与乡村振兴实践观察

机构案例

- 52 中国绿发会：致力环境保护 守护不可移动文物
54 德厚流光 砥砺前行
——浅述广东省丹姿慈善基金会“乡村振兴”试点项目之略
56 爱德基金会：为乡村地区脱贫贡献特色力量
58 韶关市乡村振兴公益基金会：
凝聚社会力量 共促脱贫攻坚
61 广东省心智家园慈善基金会：让乡村教育更美好
63 留隍镇乐善群：让爱在村落间流动
65 树立新时代青年参与乡村振兴的样板
——浙江古村之友参与大学生乡村振兴创意大赛的实践

热点关注

- 67 首届“社会组织参与乡村振兴”研讨会在韶关召开

知识平台

- 68 广东省社会组织专职工作人员
困难公益帮扶基金管理办法

艺术鉴赏

- 69 苏起龙：潇洒奔放 落笔成趣

研究园地

- 74 党建在社会工作服务中的引领作用
——以广州市番禺区桥南街社工站为例
76 打造志愿服务国际化的策略思考



2019年5月，基金会联合清华大学公共管理学院社会创新与乡村振兴研究中心，在韶关举办“社会组织参与乡村振兴”研讨会

韶关市乡村振兴公益基金会： 凝合社会力量 共促脱贫攻坚

◎麦宇旻

2017年，党的十九大报告提出“三大攻坚战”——防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治，其中，精准脱贫尤其事关人民福祉，事关全面建成小康社会目标的实现，成为各级党委政府当前的重大政治任务和首要民生工程。

如何发挥社会组织功能，助力地方政府尽早打赢脱贫攻坚战役？如何对社会福利、慈善事业等制度进行改革完善，引入更多的社会力量参与到贫困地区的发展建设中来？我国的慈善基金会在过程中扮演了怎样的角色？实际上，经过多年探索实践，这些问题在各地已经获得了初步的有效解答。其中，在广东省韶关市，一家年轻的公益基金会正在默默耕耘、渐渐成长，悄然成为近年来该地区脱贫攻坚战的坚定力量之一。

聚焦短板 攻坚粤北

项目肇始于两年前。2017年起，为了响应国家乡村振兴战略，广东省和的慈善基金会开始全力投入精准扶贫领域。两年内，该基金会累计捐赠两亿元，计划定向投放给韶关的精准扶贫和乡村振兴公益项目。同

时，为了保证资金高效管理和项目专业化管理，2018年又成立韶关市乡村振兴公益基金会，专门负责该项目的落地实施。

众所周知，广东区域发展不平衡的问题仍然存在，粤东、西、北都还有着为数不少的未脱贫地区，出于何种考虑，广东省和的慈善基金会选择了韶关作为慈

善事业的突破口呢？

对此，韶关市乡村振兴公益基金会主要负责人表示，“如果从广东各地区农村的整体发展情况来考虑，省内的区域划分有西翼、东翼、珠三角、山区，韶关属于山区。粤北山区，在广东省所有城市的整体发展水平中是偏低偏弱的。从城市GDP看，山区五市的GDP在全省排名最低，从人力资源方面看，山区的农村人口流出比例最高，本地农村的就业人员比重低于西翼和珠三角，家务劳动者占比最高；从土地资源方面看，山区农村的确权土地面积最小，同时土地租金价格最低。在公共服务设施方面，山区的整体条件也低于省内其他地区，以饮用水为例，山区农村的家庭饮用水来源，自来水的覆盖率为低于全省平均值，也低于粤东、粤西。”

从当前的总体情况来看，社会各界投入的资源并没有明显地向粤北山区倾斜，相反，由于历史原因等，粤东、粤西地区获得的社会关注度还相对更高，因此，在选择项目地时，广东省和的慈善基金会充分考虑了社会资源的分布现状，力图避免资源重叠造成的不均匀和浪费。

全面摸底 细致调研

没有调查，就没有发言权。2018年，韶关市乡村振兴公益基金会与专业规划团队组成调研组，对项目村进行了细致的走访调研，结果发现，这里的乡村概貌与中国绝大部分的普通农村一样，有着相似的“体貌特征”——

首先，农村基础设施已经得到了较为全面的改善，各村基本实现了道路硬底化，用电实现了一户一表，电信基本实现光纤入户。

其次，公共服务配套设施仍存在不同程度的缺乏。幼儿园、小学、卫生所等并没有全部覆盖。由于公用土地资源的紧缺，村中也缺乏开敞的空间、文体广场、文体设施等。供水方面，不少村子在饮用水方面存在困难，自来水的覆盖率低、村民私接的水源存在水质不达标、管道老化、水源受气候影响大等问题。村庄布局缺乏规划，村容村貌杂乱。

第三，人口外流问题突出。留在村中的主要是“386199部队”（代指妇女、儿童、老人），这引发了一系列社会问题，包括农田耕种率降低、村中空置、倒塌房屋增加、公共事务参与度降低、文化习俗传承

出现断层、养老问题突出等。

最后，产业单一化，农民缺乏对市场的了解和评估，缺乏对接市场的能力，耕地存在农药超标和化肥使用过度的情况。

完成了详实的调研工作之后，基金会开始着手科学规划设计。2018年1月起，基金会邀请多轮次的外部专家资源协同，启动了人居环境整治基础规划和提升方案设计，协助政府完成了8个村的基础规划、8个村的提升规划，同时整合外部资源，组成一个乡村振兴的大团队——有清华大学、华南理工大学、中山大学、华侨大学等高校学术资源，有专业的政策研究、空间设计和运营团队，共同谋划乡村振兴发展大计。

项目落地 稳抓稳打

根据韶关农村的实际情况与发展需求，基金会做了三大模块的项目规划：乡村建设、慈善筑底、社区+产业发展。

乡村建设主要是农村基础建设与环境治理，并回应韶关在教育、医疗、养老、民生等方面的公共服务需求，提升相关基础设施和配套建设。基金会成立一年来，在南雄、仁化八个村的美丽乡村建设项目已完成节点性工程。民生公共服务方面，在韶关市农业农村局协助下，基金会于2018年11月完成了大型公共基础设施项目甄选和实地调研工作，并选定仁化中学、浈江饮水工程作为第一批项目。

其中，仁化县仁化中学项目涉及宿舍楼重建、图书馆及综合楼新建。宿舍楼的建设，可以为学校多提



2018年9月，基金会与坪岗村委组织村民义务清理水渠

供 500 余个床位，有效解决目前床位不够而导致学生住宿拥挤的问题。综合楼能为学校提供一个容纳 800 人的报告厅，能满足一个年级的师生同时参与会务和交流学习的需求，图书馆则给学校师生提供一个更好的学习环境。

农村饮用水和灌溉水问题是关乎民生的根本问题，也是人居环境提升的基底。多年以来，饮用水问题一直困扰着群丰村、下陂村共 14 个自然村的村民，村民只能从山上接山泉水和地下打井取水，由于未经妥善处理，水源大肠菌群、耐热大肠菌群等多种细菌超标，使得这里的村民饮水安全得不到保障。

对此，基金会于 2018 年 10 月对村庄进行调研后，对饮水工程项目设计标准、管网铺设问题、未来用水成本、用水管理规划、工程报建、工程施工方案、工程期限等进行多次论证，最终形成基金会援建、政府监督的项目操作模式，项目完成后由基金会和政府联合组织验收并把项目无偿捐赠移交给村民管理。

2019 年 1 月，工程正式启动，工程项目包括深水井打造工程、水源改造建设工程、管网工程、蓄水池工程、农户水表工程等，采用深水井经蓄水池沉淀消毒净化再接到每家每户，工程完工后将使两个省定贫困村 5121 名村民受益。

在仁化县的坪岗村，村民面临的问题是：原有的水利灌溉设施老化且动力不足，仅有的水源地高差大。降雨量少，缺少地表自然水源；面对极端干旱的天气，村民们几无招架之力。基金会驻村后，向村委捐赠 2 台大功率水泵，并资助水泵安装，解决眼下的困难，同时，针对村民反映的自建沉淀池无法满足雨季的净化需求，未经处理的山泉水微生物超标，灌溉水源依然不足的问题，基金会协同外部专业团队，与村民交流、开展调研，推动整改方案落地。

当然，村庄建设最关键的因素还在于人，有人的参与，村庄才有活力，生生不息。而人的发展又离不开文化认同、组织建设和产业发展。除了乡村基础设施改造、农村环境治理等“硬投入”，基金会在慈善筑底、社区与产业发展的版块也沉下心来梳理脉络。为此，基金会邀请相关社会组织，结合韶关人文环境、自然资源、产业基础等多元因素，以项目村为主线，启动区域经济研究，并进行参与式规划、社区共建等主题的培训活动，旨在充分调动村民参与、发挥基层党支部的组织力与村民的内

生力，推动乡村振兴。

政府大力支持 村民扩大参与

乡村振兴，离不开政府的主导和规划，也离不开社会组织的支持和参与，更离不开两者高度结合，那么，韶关市乡村振兴公益基金会是如何与当地政府进行紧密互动的呢？对此，基金会负责人介绍说，从基金会的立项、选点、成立到开展具体工作，每一个环节，都与政府有紧密的联系。项目落地选点在仁化、南雄的省定贫困村和示范村，充分参考了当地政府的建议；基金会在韶关市民政局注册成立，韶关市农业农村局是基金会的主管单位，在具体工作上，彼此是相互合作的关系，共同面对与协商解决问题。

“基金会与政府有清晰的工作界面，政府的财政资金完成项目村的人居环境基础整治部分，如污水、照明、道路建设、垃圾处理等，基金会在此基础上，进行提升打造，利用自身的资源优势，引入外部专业团队，协助政府完成工作。双方保持着良性、紧密的互动，相互补充，相互监督，相互独立，政府有在地的组织优势，基金会有资金灵活的优势，将两者之间优势结合，形成合力，能更好地推进精准扶贫与乡村振兴事业的发展。”基金会负责人介绍说。

作为三大攻坚战的重要组成部分，精准脱贫是最需要深入农村、深入基层的，也是需要触碰中国社会最底层脉搏的，相应的困难和阻碍也可想而知，那么，基金会在工作中是否遇到一些困难呢？

对此，基金会负责人表示，相应的困难确实存在的，“村民是乡村振兴的主体，但是在实际工作中我们发现，村民在具体的建设规划、工程实施、产业发展等过程中，其主体性还没有得到充分的尊重，村民参与的主动性和积极性也还没有被充分激活，往往出现‘干部在一边干，村民在一边看’的情形，基层干部压力大，村民对开展的工作也缺乏了解和参与感。因此，基金会在推进过程中，充分尊重村民的主体性，宁可慢一点，也要让村民普遍知情和参与，并灵活投放资源，响应村民在生计、文化等方面的需求，动员村民投工投劳参与工程建设，希望以此逐步激活村民的主体性，唤醒村民的主动性。”